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ΚΟΙΝ.:  ΩΣ ΠΑ

ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ΄ αριθμ. 219/26-7-2023  Ερώτηση

Σχετικά  με  την  παραπάνω  Ερώτηση  που  κατέθεσε  ο  Βουλευτής  κ.  Μ.  Λαζαρίδης, σας
πληροφορούμε τα εξής:

Η  σημασία  του  κλάδου  του  αραβοσίτου  είναι  πολύ  μεγάλη,  τόσο  για  την  βιωσιμότητα  των
εκμεταλλεύσεων που παράγουν αραβόσιτο, όσο και για την υποστήριξη της ανταγωνιστικότητας
των κλάδων της κτηνοτροφίας, καθώς παράγει ένα προϊόν που αποτελεί μια από τις πιο βασικές
ζωοτροφές.
Με  βάση  το  Στρατηγικό  Σχέδιο  της  Κοινής  Αγροτικής  Πολιτικής  (ΣΣ  ΚΑΠ)  2023-2027,  έχει
προβλεφθεί συνδεδεμένη ενίσχυση στον αραβόσιτο η οποία θα συμβάλει  στην επίτευξη των
στόχων της μέσω:
 Της βελτίωσης της οικονομικής βιωσιμότητας (economic sustainability) των εκμεταλλεύσεων) των εκμεταλλεύσεων

που καλλιεργούν αραβόσιτο,  μέσω της κάλυψης της διαφοράς μεταξύ ακαθάριστης  αξίας
παραγωγής και συνόλου παραγωγικών δαπανών, 

 της μείωσης των εισαγωγών από τρίτες χώρες, με αύξηση της παραγόμενης ποσότητας και 
 της ενίσχυσης της κοινωνικής βιωσιμότητας (social sustainability) των εκμεταλλεύσεων) στην ύπαιθρο, ιδιαίτερα σε

ορεινές περιοχές και περιοχές με φυσικά ή άλλα μειονεκτήματα, λόγω και της βελτίωσης της
ανταγωνιστικότητας  των  κλάδων  της  ζωικής  παραγωγής,  μέσω  της  μείωσης  του  κόστους
παραγωγής των προϊόντων ζωικής προέλευσης. 

Επιπλέον, η παραγωγή αραβοσίτου σε περιοχές που γειτνιάζουν με τις μεταποιητικές μονάδες
που τον μετατρέπουν σε ζωοτροφή και με κτηνοτροφικές μονάδες που χρησιμοποιούν αυτήν την
ζωοτροφή, συνεπάγεται μείωση του μεταφορικού κόστους και κυρίως μειωμένες εκπομπές CO2,
άρα βελτίωση της περιβαλλοντικής βιωσιμότητας (environmental sustainability) των εκμεταλλεύσεων).
Η επίτευξη όλων των παραπάνω στόχων θα επιδιωχθεί μέσω της καλλιέργειας αραβοσίτου μόνο
σε  επιλέξιμες  εκτάσεις,  δηλαδή εκτάσεις  που  πρέπει  να  βρίσκονται  σε  περιοχές  με  υδατικά
συστήματα  των  οποίων  τα  ύδατα  είναι  σε  καλή  κατάσταση,  τόσο  από  ποσοτικής,  όσο  και
ποιοτικής πλευράς.

Για  την  παρέμβαση  που αφορά στη  στήριξη  συνδεδεμένου  εισοδήματος  για  τον  αραβόσιτο,
αρμόδια Διεύθυνση (επισπεύδουσα υπηρεσία), με βάση την Υ.Α. με αριθ. πρωτ. 885/13-03-2023,
ΑΔΑ:  6Ρ2Ρ4653ΠΓ-Σ0Α,  "Ορισμός  Ενδιάμεσων  Φορέων  (ΕΦ)  των  Παρεμβάσεων  Άμεσων
Ενισχύσεων  και  των  Τομεακών  Προγραμμάτων  του  Πυλώνα  Ι  του  ΣΣ  ΚΑΠ  και  ανάθεση
καθηκόντων  σε  αυτούς",  όπως  τροποποιήθηκε  με  τη  με  αριθ.  πρωτ.  1572/11-05-2023,  ΑΔΑ:
6ΗΗ84653ΠΓ-1ΟΙ,  είναι  η  Διεύθυνση  Συστημάτων  Καλλιέργειας  και  Προϊόντων  Φυτικής
Παραγωγής του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και τροφίμων.

H Δ/νση  Συστημάτων  Καλλιέργειας  &  Π.Φ.Π.,  ως  Ενδιάμεσος  Φορέας  (ΕΦ),  αφού  έλαβε  τις
Εισηγήσεις της Ειδική Υπηρεσίας Διαχείρισης ΣΣ ΚΑΠ και του Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε.  έχει προωθήσει το

mailto:koinovouleftikos@minagric.gr


- 2 -

Σχέδιο της Εφαρμοστικής Απόφασης για τη χορήγηση συνδεδεμένης ενίσχυσης στον Αραβόσιτο
και αυτό βρίσκεται προς υπογραφή από την πολιτική ηγεσία.
Σε ότι αφορά την επιλεξιμότητα των εκτάσεων της περιοχής Νέστου για χορήγηση συνδεδεμένης
στους  παραγωγούς  αραβοσίτου,  η  εφαρμοστική  Απόφαση  αναφέρει  τα  προβλεπόμενα  στο
εγκεκριμένο ΣΣ ΚΑΠ της χώρας .
Ειδικότερα ότι είναι Δικαιούχοι της συνδεδεμένης ενίσχυσης αραβοσίτου οι ενεργοί γεωργοί που
καλλιεργούν αραβόσιτο  σε επιλέξιμες εκτάσεις οι οποίες πρέπει να βρίσκονται σε περιοχές με
υδατικά συστήματα των οποίων τα ύδατα είναι σε καλή κατάσταση από ποσοτικής και ποιοτικής
πλευράς.   Η κατάσταση των υδατικών πόρων συνδέεται με τα επικαιροποιημένα και  σε ισχύ
Σχέδια Διαχείρισης των Λεκανών Απορροής Ποταμών (ΣΔΛΑΠ).H τήρηση της αιρεσιμότητας με
την ανωτέρω συμμόρφωση θα ελέγχεται από τον Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε. και σε περίπτωση μη τήρησης η
αστοχία θα κοινοποιείται στην αρμόδια αρχή ελέγχου της Οδηγίας πλαίσιο για τα νερά.
Μετά  την  έκδοση  της  ανωτέρω  Απόφασης,  ο  Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε.  θα  εκδώσει  Εγκύκλιο  για  τις
λεπτομέρειες εφαρμογής της και τον τρόπο σύνδεσης της Βάσης Δεδομένων των ΣΔΛΑΠ με την
επιλεξιμότητα των εκτάσεων για τη χορήγηση της συνδεδεμένης ενίσχυσης  στον αραβόσιτο.

Σχετικά  με  το  δεύτερο  σκέλος  της  ερώτησης  σημειώνουμε  ότι  από  το  2023  που  τίθεται  σε
εφαρμογή η νέα ΚΑΠ, μέσω του Στρατηγικού Σχεδίου (ΣΣ ΚΑΠ) προβλέπεται η εφαρμογή των
οικολογικών προγραμμάτων (ecoschemes) σε αντικατάσταση της πρακτικής του Πρασινίσματος
που ίσχυσε την προηγούμενη προγραμματική περίοδο. 
Συγκεκριμένα  παραγωγοί  αραβοσίτου  με  την  ιδιότητα  του  ενεργού  γεωργού  δύνανται  να
ενισχυθούν για τα κάτωθι οικολογικά προγράμματα:

 31.1-Α: «Καλλιέργεια ποικιλιών χειμερινών σιτηρών και ψυχανθών μικρού βιολογικού κύκλου
Η  παρέμβαση  αυτή  προβλέπει  την  αντικατάσταση  υδροβόρων  καλλιεργειών,  για  τροφή  ή
ζωοτροφές»,  σε  αγροτεμάχια  που  το  2022  είχαν  αραβόσιτο,  ο  οποίος  πρέπει  το  2023  να
αντικατασταθεί με καλλιέργεια χειμερινών σιτηρών ή βίκου. 

 31.2 Επέκταση της εφαρμογής περιοχών οικολογικής εστίασης
Οι γεωργοί ενισχύονται για την μετατροπή του 10% της αρόσιμης γης με επιλέξιμες για τη δράση
καλλιέργειες  (συμπεριλαμβανομένου  του αραβοσίτου),  σε  περιοχές οικολογικής εστίασης.  Τα
στοιχεία που συνιστούν την περιοχή οικολογικής εστίασης είναι οι μη παραγωγικές εκτάσεις και
χαρακτηριστικά, συμπεριλαμβανομένης της γης υπό αγρανάπαυση και των ψυχανθών, χωρίς τη
χρήση χημικών φυτοπροστατευτικών προϊόντων.

 31.3 Εφαρμογή βελτιωμένων πρακτικών φυτοκάλυψης (δράσεις για αροτραίες 31.3-Γ & 31.3-
Δ)

Οι  γεωργοί  ενισχύονται  στη  δράση  31.3-Γ  για  τη  σπορά  του  αγροτεμαχίου  με  καλλιέργειες
εδαφοκάλυψης κατά τη διάρκεια της χειμερινής περιόδου και μετά τη συγκομιδή της εαρινής
καλλιέργειας. Η 31.3-Δ προβλέπει επιπλέον και τη δημιουργία νησίδων ή ζωνών με φυτά που
προσελκύουν ωφέλιμα έντομα και επικονιαστές.

 31.4 Εφαρμογές κυκλικής οικονομίας στη γεωργία
Οι γεωργοί ενισχύονται για την εφαρμογή της κυκλικής οικονομίας εντός των καλλιεργούμενων
εκτάσεων  που  περιλαμβάνει:  α)  απομάκρυνση  από τον  αγρό του  συνόλου  της  παραχθείσας
βιομάζας που δεν διατίθεται προς κατανάλωση και κατεύθυνσή της σε χώρο όπου θα γίνει η
διαχείρισή της. β)Εφαρμογή στον αγρό χωνεμένης βιομάζας με σκοπό την αύξηση της οργανικής
ουσίας του εδάφους ή/και τον εμπλουτισμό του με θρεπτικά στοιχεία.

 31.6  Ενίσχυση   παραγωγών  για  την  εφαρμογή  φιλικών  για  το  περιβάλλον  πρακτικών
διαχείρισης με τη χρήση ψηφιακής εφαρμογής  διαχείρισης εισροών και παρακολούθησης
περιβαλλοντικών παραμέτρων

Οι γεωργοί καλούνται να επιλέξουν μια ή δύο δράσεις που περιλαμβάνονται στην παρέμβαση
31.6  (σε  σύνολο  12),  κάνοντας  παράλληλα  υποχρεωτική  χρήση  μια  ψηφιακής  εφαρμογής
διαχείρισης  εισροών  και  παρακολούθησης  περιβαλλοντικών  δεδομένων  (π.χ.  η  ψηφιακή
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πλατφόρμα Fast) και διαθέτοντας ένα Σχέδιο Περιβαλλοντικής Διαχείρισης (ΣΠΔ) με τη συνδρομή
τεχνικού  συμβούλου.  Για  την  καλλιέργεια  του  αραβοσίτου  ενδεδειγμένες  δράσεις  είναι  οι
κάτωθι:

− 31.6-Ζ   χρήση ψεκαστικών ακροφυσίων μειωμένης διασποράς
− 31.6-Η   διαχείριση των υπολειμμάτων ψεκαστικών υγρών
− 31.6-Θ   χρήση  γεωργίας ακριβείας κατά τους ψεκασμούς
− 31.6-Ι, 31.6-ΙΑ ή 31.6-ΙΒ    χρήση λιπασμάτων βραδείας αποδέσμευσης, χρήση λιπασμάτων με

παρεμποδιστές ή χρήση λιπασμάτων/προϊόντων με βιοδιεγέρτες.

Λεπτομέρειες σχετικά με τις παραπάνω παρεμβάσεις καθορίζονται στο σχετικό θεσμικό πλαίσιο
για την εφαρμογή των οικολογικών προγραμμάτων ως εξής:

 οικ. 1606/9-6-2023 (ΦΕΚ Β΄ 3778) Ασυμβατότητες μεταξύ των οικολογικών προγραμμάτων
(ecoschemes) του Στρατηγικού Σχεδίου της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής (ΣΣ ΚΑΠ)

 2207/17-6-2023 (ΦΕΚ B΄ 3941) Καθορισμός θεσμικού πλαισίου εφαρμογής των οικολογικών΄ 3941) Καθορισμός θεσμικού πλαισίου εφαρμογής των οικολογικών
προγραμμάτων (ecoschemes) Π1-31.1, Π1-31.2, Π1-31.5 και Π1-31.6 του Στρατηγικού Σχεδίου
(ΣΣ) Κοινής Αγροτικής Πολιτικής (ΚΑΠ) της Ελλάδας 2023-2027

 1384/190515/19-6-2023  (ΦΕΚ  Β΄  3946)  Καθορισμός  θεσμικού  πλαισίου  εφαρμογής  των
οικολογικών προγραμμάτων (ecoschemes) Π1-31.3, Π1-31.4, Π1-31.8 και Π1-31.10 

Το  θεσμικό  πλαίσιο  του  ΣΣ  ΚΑΠ  είναι  αναρτημένο  στον  ιστότοπο
http://agrotikianaptixi.gr/el/content/paremvaseis-ss-kap-2023-2027-0

Τέλος, σε σχέση με τα θέματα που θίγονται  στην Ερώτηση  219/26-7-2023 και άπτονται των
αρμοδιοτήτων  του  Οργανισμού  Πληρωμών  και  Ελέγχου  Κοινοτικών  Ενισχύσεων
Προσανατολισμού  και  Εγγυήσεων  (Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε.),  σας  διαβιβάζουμε  επιπλέον  το  υπ’  αριθμ.
πρωτ. 45665/9-8-2023 σχετικό έγγραφο του εν λόγω Οργανισμού.

     Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ

    

                                                                                                                   ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ

ΣΥΝΗΜΜΕΝΟ:
Το υπ΄ αριθμ. πρωτ. 45665/9-8-2023  έγγραφο του Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε.

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
Βουλευτή κ. Μ. Λαζαρίδη
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